

香格里拉对话会开幕在即

## 中国全球安全倡议成热词

第20届香格里拉对话会定于2日至4日在新加坡举行。中国国务委员兼国防部长李尚福应邀出席会议,并将发表演讲介绍中国提出的全球安全倡议,受到多方关注。

亚太多国专家学者表示,当今世界面临诸多不确定性,理性回应安全关切、促进包容性发展,是国际社会的共同期待。

## 重点关注区域安全

据主办方介绍,来自40多个国家和地区的近600名国防及安全机构代表将参加此次香格里拉对话会。

对话会将举行7场全体大会、两场部长级圆桌会议和6场特别论坛,聚焦区域安全热点话题。重要议题包括中国的安全倡议、促进亚太区域稳定平衡、应对地区紧张局势、亚太区域军事能力发展面临的挑战、核视角下的地区安全、海洋安全、网络安全等。多国防务负责人还将举行多场双边或多边会谈。

李尚福将于4日就“中国的新安全倡议”议题作大会发言,还将在会议期间会见有关国家代表团团长。访问新加坡期

间,他将与新加坡政府和防务部门官员举行会见会谈。

“李尚福作为中国防长首次出席香格里拉对话会,并将重点解读中国的全球安全倡议,备受各国媒体和舆论期待。”马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰说。

## 和平发展是人心所向

中国是全球安全倡议的提出者,更是落实这一重大倡议的行动派。近来,按下“加速键”的中国外交取得成功推动沙特与伊朗和解等举世瞩目的成果,赢得国际社会广泛赞誉,也让世界对全球安全倡议有了更深理解与更多认同。

“全球安全倡议呼吁秉持共同、综合、合作、可持续的安全观。任何国家都不能以牺牲他国利益为代价来加强自身安全。在当前一些国家大搞阵营对抗和本国利益优先的背景下,这为世界带来了一股清风。中国成功促成沙特与伊朗和解被国际社会广泛视为全球安全倡议的一次成功实践。”翁诗杰说。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊说:“全球安全倡

议是中国坚持多边主义、推动构建人类命运共同体承诺的一部分。它有助于推动亚洲以合作方式应对域内国家和地区之间相互交织的传统与非传统安全挑战,并促进包容性发展。”

谈及对此次对话会的期待,新加坡时政评论员翁德生说:“对今天的亚洲来说,和平是最大的红利。占全球人口六成的亚洲在实现繁荣过程中离不开和平,这项伟大而艰巨的工程不容外来搅局者破坏。因此,中国提出的新安全观将在国际舞台上获得越来越多关注。”

## 美“印太战略”引担忧

据悉,美国国防部长奥斯汀3日将就推进所谓的“印太战略”在对话会上发言。分析人士认为,美国执意推行“印太战略”意在维护自身霸权,打断其他国家和平发展进程。这只会带来对抗与分裂,而非和平与繁荣。

国防大学副教授张弛接受新华社记者采访时表示,美国的“印太战略”以“自由开放”“维护地区安全”为名,实则逼迫地区国家选边站队。这一战略体现了美

国的冷战思维和零和博弈理念,只会把亚太地区引向集团政治和阵营对抗,破坏亚太地区繁荣稳定。

“美国所谓‘印太战略’及其主导的‘四方安全对话’都是为了遏制打压中国,这可能会在东盟国家之间制造分裂,使东南亚沦为地缘政治战场。东盟国家拒绝选边站队,因此‘印太战略’在东南亚很难得到认同。”马林博格-乌伊说。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长王金平表示,东盟成员国希望中美两国可以发挥互补作用,为本地区乃至全球创造有利于发展、繁荣、和平、稳定、和谐的机制。东盟和亚太地区各国应与中国一道,增强对多边主义和经济全球化的信心,建设开放多元的世界经济,走出包容性增长和可持续发展的新路。

“在当今世界百年变局加速演进和各国博弈日趋复杂的背景下,和平与发展是最为宝贵的国际公共产品。这就需要大国以开放包容的姿态切实承担起国际责任,努力维护来之不易的和平局面与发展成果,而不是挑拨离间、煽风点火。”张弛说。

新华社新加坡6月1日电

## 漫天黄沙

6月1日,埃及开罗笼罩在沙尘中。

当日下午,埃及首都开罗遭遇沙尘暴袭击,城市笼罩在漫天黄沙中,能见度较差。

新华社发



## 美国航空航天局首次公开谈UFO

称缺乏高质量数据解开谜团

美国国家航空航天局(NASA)5月31日首次围绕不明飞行物(UFO)举行专家组公开会。会议通过NASA网络播客面向公众直播。与会专家认为,高质量数据缺乏等障碍仍在阻挠解开UFO或所谓不明异常现象(UAP)等谜团。

专家组去年组建,有成员16人,包括物理学和天体生物学等领域资深学者,以及退役航天员等业内人士。在时长约4小时的公开会上,专家们主要分

享了他们迄今为止的初步发现。专家组预计7月底发表最终报告。

路透社称,组建专家组是美国航天局首次就UFO或UAP展开调查。美国政府先把相关事件都交由军方和国家安全官员秘密处理,眼下出现政策转向。

美国国防部去年成立全域异常情况处理办公室,对军队飞行员记录并报告的目击事件正式展开调查。办公室主任肖恩·柯克帕特里克说,最近20年,美军

记录超过800次异常事件,但其中绝大部分都可找到相对简单的解释,如实际目击的是飞机、气球、残骸,或由大气现象引起。

另外,不管是NASA还是政府防务情报部门,都强调没有发现关联外星人的证据。NASA官员丹·埃文斯会后告诉美联社记者,“绝对不存在令人信服的证据”,证实地外生命与不明飞行物有关。据新华社电

欧盟限制加黑海粮食走廊封锁

## 乌克兰今年粮食出口量将减少40%

新华社基辅5月31日电(记者李东旭)据乌克兰农业政策与粮食部官网5月31日发布的消息,乌农业政策与粮食部长索利斯基日前表示,今年乌克兰粮食和油料出口量预计为4600万吨,比去年减少三分之一,其中粮食出口量将减少40%。

消息说,在29日至30日于比利时布鲁塞尔召开的欧盟农业和渔业委员会会议上,索利斯基发表讲话说,乌农产品出口面临的主要风险包括部分欧盟国家继续采取限制进口乌农产品的措施以及黑海粮食走廊随时面临再次封锁。

索利斯基呼吁欧盟与乌方就取消乌农产品出口限制措施展开磋商,以找到可持续的解决方案,希望欧盟在做出相关决定时能够尊重乌克兰与欧盟之间的联系国协定和欧盟单一市场的原则和规则。

欧盟委员会5月2日宣布,自5月2日起至6月5日,暂时限制乌克兰小麦、玉米、油菜籽和葵花籽等4种农产品在保加利亚、匈牙利、波兰、罗马尼亚和斯洛伐克五国自由交易,但可继续借道这些国家外运。措施生效后,保加利亚、匈牙利、波兰和斯洛伐克承诺撤回对乌克兰

农产品采取的单方面措施。

乌克兰危机升级后,大批农产品因黑海港口被封锁无法外运。在联合国、土耳其斡旋下,大量乌克兰农产品经由东欧国家运往其他地区。由于物流等后续问题未解决,大量乌克兰农产品只能在东欧国家销售,对当地农产品价格造成冲击,引发东欧多国农民抗议。波兰和匈牙利政府4月15日决定,禁止进口来自乌克兰的谷物及一些其他农产品,以保护本国农业,禁令原定有效期至6月30日。斯洛伐克和保加利亚也采取了类似措施。

## ■新华时评

美债危机将加速  
美式霸权终结

美国国会众议院当地时间5月31日晚投票通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案,新一轮债务上限危机接近收场。然而,这远非美国债务问题的解决,美国债务依然如滚雪球般膨胀。长期以来,美国滥用美元霸权、肆意举债,全球不得不为美债融资、为危机埋单。美国自私霸道的做法正不断侵蚀美元信用,美国“国债钟”上每一次数字的更新都在为此敲响警钟。

美国设置债务上限原本是为了避免无节制开支,用财政纪律维持政府偿付信用。但随着美国两党政治极化不断加剧,债务上限已沦为党争工具。从这次博弈的结果来看,两党各取所需,实现妥协,唯独债务这一核心问题依然无解。两党轮流坐庄的短周期与解决债务问题长周期的矛盾,必然导致美债上限问题反复上演。

过去数十年,债台高筑已成为伴随美国经济的常态。目前,美国债务规模占其GDP的比例超过120%。据美国国会预算办公室预测,美国债务规模占其GDP的比例到2052年将高达185%。2022财年财政赤字占支出的比重已攀升至22%,这意味着2022财年政府每支出5美元,就有1美元是透支的。

美国对美元霸权的迷恋产生了巨大的反噬效应。据美国财政部数据,今年1月,全球至少有16个国家出售了美国国债。这一趋势反映了人们越来越认识到美国债务经济模式的不可持续性和美元资产的不可靠性。分析人士指出,随着美联储大幅加息,美国联邦债务的利息成本显著上升,未来财政赤字恐进一步加剧。

为制衡美元一家独大带来的负面冲击,越来越多的国家加入到“去美元化”、重塑国际货币体系的思考和行动中。阿根廷宣布决定使用人民币来支付从中国进口的商品,巴西总统卢拉公开呼吁金砖国家用本币结算,东盟国家商讨转向以当地货币进行贸易结算……美元之外的替代性支付货币安排也在逐步展开。

正如经济合作与发展组织经济学家菲利普·戈里指出,严重的债务上限危机可能导致世界大多数国家不再信任美元,加速其国际霸权的终结。这将是美国自己制造的惊人溃败。据新华社电